

健全制度、强化阵地、壮大队伍

——广东多举措推进新时代志愿服务

栖居在广州东北部双凤山脚下的客家村落凤二村,有着数百年历史。近年来,这个村因为一支支活跃的志愿者队伍而小有名气。

走进村里的志愿服务基地,“幸福之家”四个大字印在基地的墙上。记者到访时,临近中午,皮肤黝黑的村民李香棉将一个饭盒放到摩托车上,戴上头盔,匆忙往村里开去。

凤二村位于广州市从化区江埔街道,户籍总人口3815人,其中60岁以上470人,困境儿童33人,低保、特困群众45人。“村里山地林地居多,许多年岁已高或是残障的老人行动不便,幸福食堂的送餐服务是村里志愿服务的一个重点。”江埔街道公共服务办主任董建说。

李香棉是土生土长的凤二村媳妇,凭着一副热心肠,成为村民交口称赞的“棉姐”。当村里

筹备开设幸福食堂的消息刚一传开,她就站了出来,主动请缨成为一名志愿者。

4年来,不论刮风下雨,棉姐和另外两名志愿者每天中午和傍晚都为村里需要帮助的人家送去热腾腾的饭菜。在41户需要送餐的家庭中,她负责了22户,由于摩托车承载能力有限,她每天要跑好几个来回。当被问及累不累时,她总是笑着说:“无所谓啦,帮忙嘛,老人家开心就好。”

日复一日的相处,让棉姐与老人们建立了深厚的感情,每天中午和傍晚,她的身影也成为老人们心中最温暖的牵挂。

离基地不远的张阿姨,是棉姐送餐服务的受益者之一。年近



李香棉与村里的小哪吒志愿者一起给张阿姨送餐

七旬的她不仅要照顾自己,还要照顾残疾的小儿子,生活负担很重。棉姐的出现让她得以喘口气,担子轻多了。

驻村第一书记李学超说,近

年来,凤二村积极引进专业社工站,推动村民成为在地志愿者,志愿服务队次第成立,并进行规范化管理,形成“社工+志愿者”的联动模式,为乡村社区的和谐稳定贡献着力量。

华南农业大学社会工作系就是村里引进的专业机构。作为凤二村社工站指导团队的负责人,该校社工系教授卓彩琴时常派学生到村里开展实践服务。“这种模式有助于帮助学生丰富实践经验,开展学术研究,同时也帮助解决村里社工人力不足的问题,推动志愿服务的可持续发展。”她说。

得益于,目前凤二村已经挖掘出70名志愿者骨干,发展了158名社区志愿者,培育了5支志愿服务队,累计服务时数达到5128小时,推动凤二村成为远近知名的乡村治理示范村。

志愿服务是社会主义文明进步的重要标志。近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于健全新时代志愿服务体系的意见》,对推动我国志愿服务高质量发展作出全面系统部署。凤二村的变化正是广东开展志愿服务工作的一个缩影。

1987年开通全国第一条志愿服务热线、1990年成立全国第一个注册志愿服务社团、1999年

出台全国第一部志愿服务地方性法规、2007年成立全国首个志愿服务地方性公募基金会、2008年成立全国第一家省级志愿者联合会……作为改革开放的最前沿和经济第一大省,广东在社会建设上先行先试,志愿服务一直走在全国前列,创造了多个“全国第一”。

“广东是中国志愿服务发源地之一,创造了不少经验。”中国青年志愿者协会原副会长谭建光说,其中最重要的一条经验,就是根据群众的利益需求变化,不断调整志愿服务的重点,创新志愿服务的方式,构建精准高效的供给体系。

据介绍,党的十八大以来,广东各地持续健全志愿服务制度体系,全力壮大服务队伍。截至2023年底,全省已成立志愿服务组织2202家,志愿服务队伍超过13万支,涌现了1700多个优秀志愿服务组织和项目,平均每6个广东人中,就有1名志愿者。

佛山市南海区落实党员志愿服务“双报到”机制,据实推进志愿服务、党员先行;以灾情救援著称的菠萝救援队矢志公益服务,3000多名“菠萝义工”奔波在全国多地,志愿服务时长超过70万小时;深圳设立全国第一个“义工服务市长奖”;粤港澳大湾区志愿服务联盟成立,推动实现三地志愿者身份互认、记录互通、激励共享……在南粤大地,开展志愿服务活动已成为共建共享幸福广东的重要载体和平台,各地志愿服务事业发展亮点纷呈。

广东省委社会工作部有关负责同志说,广东各地因地制宜制定志愿服务工作举措,持续健全制度体系,积极强化阵地建设,全力壮大服务队伍,推动志愿服务朝着制度化、常态化、专业化方向发展,构建了具有世界视野、中国特色、岭南风格的“志愿广东”新格局,为新时代志愿服务的发展做出广东实践。

(据新华网)

一场跨越342公里的“梦想对话”

“你的名字里的‘霞’是无比美丽的光彩,只要你沉得住气,你会看到你生命中美丽的霞光,你也将成为像霞光一样绚烂夺目的人。”

拆开信封,一纸娟秀的字迹映入李霞的眼帘。李霞是广西壮族自治区百色市那坡县城厢镇初级中学初一(4)班学生,这封回信已经让她期待了10天。读完信后,这个14岁的女孩悄悄在语文课本第一页写下自己心仪的大学名字,激励自己努力学习。

最近,广西大学研究生支教团策划了一场特别的“云游西大,彩笺寄情”直播活动。这场跨越342公里的直播,将那坡县民族初级中学、那坡县城厢镇初级中学的学生和广西大学的哥哥姐姐联结在一起。大山的孩子与象牙塔里的青年展开了一场跨越342公里的“梦想对话”。

宽敞明亮的多功能一体化教室,馆藏资源丰富的南、北楼图书馆,拥有先进精密仪器的实验室,阳光下鲜亮轻盈的绿茵足球场,校园里随处可见的移动支付……直播镜头里出现的画面,让屏幕前的中学生赞叹道:和想象中的大学一模一样。

连线互动问答环节一开始,孩子们炸开了锅。“在大学里真的是自由的吗?”“大学里有没有机器人社团?”“校园那么大,你们平时都是怎么去上课的?”

面对这些热情的孩子,屏幕另一端的哥哥姐姐一一耐心解答。

直播活动结束后,在研究

生支教团教师的引导下,孩子们将未解开的困惑和没来得及说出口的心愿落在了笔尖上,变成了近千封信笺,不少人都是人生中第一次给远方的人写信。

“不知道你能否看到这张纸条,虽然我们彼此不认识,可是我也想把我的心里话向你一说。”“我希望有机会和你们一起训练,学习专业知识,为国家而战夺取奖牌。”……

5月25日,广西大学研究生支教团5名支教教师带着孩子们的信件,回到了广西大学,以线下摆点的形式面向全校学生征集回信。在西校园小广场,不少路过的学生在听说这些书信背后的故事后,当即表示要参与活动。

“这封信拿着很轻,但分量却很重。”广西大学新闻与传播学院21级本科生郑全说,当他展开马玉勤的信纸,一个活泼可爱的小女孩形象立马浮现在他眼前。

“我生来就在小乡村里,家人总是把最大的希望交给我,他们想让我走出大山,去外面的世界闯闯,哥哥姐姐有被家人看得这么重吗?”信中,这个那坡县城厢镇初级中学的13岁女生诉说了自己的压力和梦想,5年后她也要上大学,成为支教团的一员,去帮助那些需要帮助的人。

深受震撼的郑全当即回信鼓励马玉勤,要坚持梦想,用奋斗去奔赴“诗与远方”,“你们学过周敦颐的《爱莲说》吗?你很像他文章里的莲,一定能开出一朵光鲜亮丽的花。”

给那坡县民族初级中学初一(3)班陈方斌回信的大学生叫阿布都许库尔·阿布都克热木,是广西大学工商管理学院23级的新疆籍学生。

“我也是一名来自贫困地区的同学,我的家乡在新疆。因为知识改变命运,我走出了小县城,来到广西大学为你写下这封回信。”阿布都许库尔在信中讲述自己的成长经历,让陈方斌的内心深受感动。

随着信封送达那坡孩子们手中的,还有广西大学团委、爱心企业代表准备的盲盒小礼品。

2018年,广西大学研究生支教团首次来到那坡县开展支教服务,3年后,支教教师教过的第一批学生踏进中考的考场。带着牵挂与祝福,广西大学团委自2021年以来每年赴那坡为即将中考的孩子们送上中考加油盲盒礼包,这些盲盒礼包均来自广西大学学生的自发捐赠,每个礼包里还有一张赠送人亲手写的祝福明信片。

“本次书信交流活动既是一次大山连接大学的情感互动,也是一场少年对话青年的成长交流。”广西大学团委书记谢能重表示,高等院校在助力基层教育高质量发展方面,除了派出师资支教、通过爱心募捐等途径提供物质帮助外,更应注重从“扶智”到“扶志”的思想引领,以边境山区儿童的身心需求为出发点,采用更精细多元的方式,帮助边疆民族地区的青少年树立远大志向,坚定前行方向。

(据《中国青年报》)

安徽推进志愿服务规范化发展

为推进安徽全省志愿服务制度化规范化发展,安徽省委社会工作部于近日印发《安徽省志愿者和志愿服务组织行为规范》(以下简称《规范》)。

《规范》坚持引导发展和规范管理并重,共20条,从遵规守法、诚实守信、维护形象、服从指挥、保护服务对象和志愿者合法权益、规范出具和使用记录证明、提供服务保障、开展应急志愿服务、禁止从事营利性活动、保守秘密、防止商业化炒作等方面提出具体要求。通

过实化细化“必须做”的正面清单和“不可为”的禁止性条款,明确志愿者和志愿服务组织的行为“底线”。

目前,安徽全省实名注册志愿者已经超过1300万人,各类志愿服务组织已达6万多支,志愿服务管理体系初步形成,志愿服务参与主体日益广泛,志愿服务领域范围不断扩展。《规范》的出台,对于引导行业建设、加强行业监督、推动志愿服务事业健康发展起到积极作用。

(据《安徽日报》)